# 农村低学段学生计算能力培养策略

在小学阶段,根据学生的年龄 特点,我们习惯将小学六个年级分 为三个阶段,一二年级合并称为低 学段,对应的三四年级称为中学 段,五六年级称为高学段。低学段 学生数学计算能力的培养对中高 段数学学习影响巨大。笔者在农 村从事小学教育十余年,亲眼见证 了我国农村小学教学环境和师资 力量的巨大进步,同时也了解影响 农村小学生学习效果的短板。本 文仅从如何提高农村低学段学生 数学计算能力这一点谈一些浅显 的认识,以期见微知著,在帮助农 村小学生提高计算效率,建立数学 学习的自信心的同时促进农村小 学数学教学的进一步发展。

#### 转变观念,落实行动

低学段作为农村孩子专职学习 模式的开始,老师的一言一行对学 生影响巨大,这就要求学校对低学 段的师资力量做首位安排,选择相 对年轻、有活力且教学经验较丰富 的老师任教。其原因一是低学段 的数学教学需要创设各种各样情 境及游戏,年轻有朝气的老师更能 胜任。再者,低学段学生刚开始接 触数学,还不具备很好的数学思维 和数学语言表达能力,如果让没有 教学经验或者教学经验不足的老 师任教,老师和学生都会出现"吃

经验的老师而言,能很好地把握学 生的年龄特点和语言表达特点,能 从学生的角度去思考、去提问,学 生也能很快融入这个学习模式,避 免一开始便出现厌学的状况。

老师作为家校联系的节点, 可以借用现代各种沟通媒介和宣 传方式,让家长们摒弃"一二年级 的加减乘除不用理解,会算就行 的思想,让家长们认识到"对于初 级的数学计算而言,让懵懂的小 学生理解其中的算理并进一步对 数学产生兴趣"才最为重要,这个 过程更需要各位家长的协助和行 动。即使留守儿童的家长,也可 以借助便捷的通讯工具,和孩子 多沟通,做各类数学计算游戏,辅 助孩子学习。

#### 关注健康,用爱护航

对于父母常常缺席的农村低学 段学生,老师需要承担部分家长的 职责,关心孩子心理和身体健康, 用父母般的爱调动他们学习的内 驱力。农村老师也应当注意到,每 当孩子课堂上缺乏勇气作答时,老 师要及时告诉孩子,别怕,认真听 讲、积极思考的你已经很优秀了, 如果能有勇气与大家分享你的想 法,你会更优秀;当小小年纪的学 生选择做一个隐形人,开启自我保

护模式时,老师应用行动告诉孩 子,你只管勇敢地做自己,犯错误 是成长的一部分,老师不会因为你 的错误而责罚你;当孩子生活上遇 到困难时,老师要能第一时间出 现,帮助孩子解决问题,让孩子感 受到老师发自内心的爱。只有这 样才能让自卑的、缺乏安全感的农 村孩子放下戒备,克服心理问题, 积极向上;才能在数学课堂上畅所 欲言,对计算的错误热烈讨论,在 讨论中补足短板,清楚算理;才能 使学生敢于思考、敢于探索,顺利 度过数学启蒙阶段。

#### 贴近生活,寓教于乐

数学来源于生活实践又服务 于生活实践,在教学中,老师应考 虑到城市和农村生活场景的差异, 结合农村学生生活环境并将其生 活元素引入到数学课堂中来帮助 学生理解。例如农村的孩子很容 易辨识韭菜和麦苗,但很多城市同 龄孩子却无法做到这一点。在教 授100以内的加减法时候,农村小 学生的教学道具可以有新鲜的小 树枝,精心挑选的玉米粒,大小不 一的小石子……这些都是农村生 活中随处可见的材料,小学生在收 集这些材料的过程中已经成功将 数学计算应用在现实生活中,也让 教学效果满满。另外,老师在生活 化教学中要多以小学生视角来选 取案例,例如给农村小学生用卫星 和飞机举例的理解效果完全比不 上用"石头和砖块"举例的效果。 有一段时间笔者的学生对操场的 蚂蚁非常感兴趣,在进行数学计算 的蚂蚁窝里一共有9只蚂蚁,跑 出来4只,窝里还有几只?同学 们对此兴趣很高,纷纷抢答,课堂 气氛瞬间活跃起来,教师借此机会 依此类推,举一反三,小学生既理 解了本课的内容,还通过自己的观 察和思考列举了生活中其他相似

#### 寻根溯源,补足短板

低学段小学生在计算时,往 往出现看错运算符号,看错或写 错数字,不认真审题,书写不规 范,出现空题,不愿也不会自查, 出错后敷衍了事等现象,这些现 象在农村留守儿童中表现更甚。 其原因是家庭协同教育缺失,所 以农村教师不得不用更多的精力 和课外时间帮助小学生及时纠错 并归纳总结,避免学生"在相同的 地方跌倒"。在具体策略上,首先 要对学生计算时犯错的原因进行 分析,例如看错运算符号、看错或 写错数字不能将原因简单归结为 "马虎大意",要具体分析错误出 现的频次和点位,改错时有的放 其次要对分析后的结果制订 强化策略。例如审题不慎导致理 解错误,就让小学生在读题时用 铅笔画出重点词语;如果是书写 潦草导致的错误,可以适当减少 计算题量,增加书写规范练习。 最后就是帮助小学生建立计算错 题本。小学生的错题本上每个字 都要有对应的格子,改错过程中 严格遵守书写规范的要求,并写 清楚错误原因,教师定期帮助学

教学时,笔者以此举例:操场边上 生回顾错题类型,补齐短板,提高 计算的准确率和做题速度。

#### 正向激励,积极引导

正向激励和引导能在激发低学 段学生计算兴趣的同时让学生感 知到学习的价值。在具体策略上 需要做到两点:一是放大学生的优 点,俗言说:变着法子夸孩子,像一 个数字的规范书写,一次计算结果 的全部正确,一次积极的发言等, 都要及时表扬,表扬的语言一定是 要针对这个学生,适合这个学生, 让学生体会到这是老师发自内心 的、真实的激励,让学生在表扬中 提升数学计算的学习兴趣和积极 性。二是建立班级内部的计算题 擂台制度。例如对全部计算正确 的同学称呼为"计算王者级别",每 次拍照留念;错一道题目的同学称 呼为"计算钻石级别";错两道题目 的同学称呼为"计算青铜级别";两 次评比之间进步最大的同学称呼 为"计算玉石级别";每次升级的同 学都有相应的奖励,这样将死板的 数学计算教学变化成一种全班参 与的游戏,对应的拍照留念让学生 都很期待每天的强化计算环节,并 关注自己在"计算擂台游戏"中的 位置变化,潜移默化地激发学生对 数学计算的兴趣,提升学生计算速 率和准确率。

#### -题多算,活跃思维

新课标明确指出:"提倡算法 多样化,使学生逐步形成计算技 能并能综合运用所学的知识和技 能解决实际问题。"根据新课标要

求,老师要着重渗透不同计算方 法的数学思维。以教学"20以内 的加法"为例,老师出示7+8,要求 学生想出尽可能多的口算方法。 学生甲用点数法,学生乙用接着 数法,学生丙用凑十法等,通过让 学生充分思考、讨论和交流,使每 个学生的潜能得到发掘,创造意 识得到保护,让相对枯燥的数学 计算学习成为一件充满发现、想 象和快乐的事情。

#### 坚持口算,培养意识

口算是中低学段学生必须掌握 的计算方法,口算需要大脑思考, 口中表达。在小学生初步理解加 减法的算理后,强化口算练习能够 很好地锻炼他们的数学思维能力 和数字反应的敏捷性。新课标中强 调发挥学生在课堂上的主观能动 性,加之农村小学生家庭游戏活动 相对较少,这就要求教师在课堂教 学时优化课堂结构,调整各个环节 的比例,留足学生自主练习的课堂 活动时间。为了保证课堂活动效 果,老师可以辅助学生分组,通过用 计算口令、猜数游戏等方式强化口 算练习,各种各样竞赛式的练习方 式可以由课堂教学延续到课后游 戏,既能营造紧张刺激的学习氛围。 又能快速提升小学生计算效率。

基于农村小学教育的现状和农 村小学生计算能力薄弱的原因,笔 者结合自己在农村任教的实践经 验和调查结果,提出了提升农村小 学低段学生数学计算能力的几种 策略,通过这些举措,希望在提升 农村小学低学段学生数学计算能 力的同时,也为缩小城乡教育差距 尽绵薄之力。

(作者单位:陕西省镇安县回龙 镇中心小学)

【本文系商洛市2022年规划课 题《农村小学生运算能力提升的实 践研究》(课题编号:sikv2022501)研

在

道

德

课

学与

生

任

# 新课标下小学生语文素养培养策略

培养小学语文核心素养,应该 在教学的全过程中始终贯彻核心素 养的要求,围绕新课标所制定的总 体目标,将核心素养融入到语文教 学突出的几个方面中。

# 立足教材,培养学生素养

教材是新课标指导下用于实践 教学的最基本依据,其内容的编排 处处渗透着核心素养的培养需求。 因此,培养核心素养应该始终把教

#### 1. 识字写字,感受文字之美

小学三四年级是识字量突增的 时期,要求认识常用汉字2500个和 会写常用汉字1600个左右。因此, 运用良好的教学方法,帮助学生记 忆的同时,亦可感受汉字之美,提 高学习效率。如通过形意感受汉 字之美。象形字是汉字的主要特 点,也是汉字表达的魅力之一。在 助汉字的形体特征进行记忆,这些 文字有些仍可单独表达一种汉字, 有些则是由多种象形组合而成,在 教学过程中,教师要注意拆解,并注 重这种方法的传授,让学生感受到 文字之美。

2. 诗文诵读, 感受韵律之美 通过朗读感受音韵之美。汉字

的音韵之美在古诗之中,尤其从低 年级开始,古诗一直编排于课本之 中,越是低年级,古诗意思越简单, 也更加押韵。模仿阅读十分重要, 在三四年级阶段,经常让学生听古 诗诵读,通过简单讲解古诗的意思, 不必追求逐词逐句的意义掌握,而 是先通过模仿、诵读,感受文字韵 律,将更容易体会诗文情感,进而掌 握其意义。

#### 3.丰富内容,感受文学之美

语文课本中的每一篇文章均 是精挑细选的经典之作,文体的丰 富性和代表性、内容含义的健康优 秀、思想的深刻,每一篇都需要沉浸 其中,反复学习。例如:《铺满金色 巴掌的水泥道》,这是一篇清新、优 美的散文,以形象的比喻给予阅读 者犹如绘画一般的生动感。学习这 种写作的结构和比喻的方法,是小 学生开始学习写作最好的范文。《秋 三四年级,大量的汉字学习仍需借 天的雨》是一篇洋溢着诗情画意和 童真童趣的散文,课文将秋天众多 的景物通过秋雨巧妙地串起来,勾 勒出一个美丽、丰收、欢乐的秋 天。文字与插图自然融合,很好地 帮助学生入情入境、尽享其美。

#### 聚焦课堂,培养学习方法

随着"双减"政策的落实,加强 以作业的形式布置更好的效果。

课堂教学,减少课后单调重复的作 业,使得课堂教学的重要性越发凸 显,已不仅仅包括要传授常规的语 文技巧性内容,更包括练习和巩 固。为此,语文教师要采取更加高 效的教学方法,将语文素养的培养 融入其中。

#### 1 注重课前的引导

在核心素养培养目标中,培养 语文思维能力实际上是学生逐步积 累的一种体悟过程,教师要做的就 是以更恰当的方式进行引导,从而 让学生逐步领悟到语文的各种思维 能力。而在课前采取丰富的方法进 行引导,不仅有利于让学生快速走 进课文,更有助于对文章的感知和

#### 2. 注重方法的传授

让学生学会学习是培养核心 味,培养其长期阅读的良好习惯。 素养的重要要求,在阅读和写作的 起步阶段,好的方法会让学生快速 入门,并掌握一定的技巧。例如: 采用随堂练笔的形式,有助于快速 提高写作能力,在《铺满金色巴掌 的水泥道》学习过程中,针对不同 层次的学生分别仿写句子或仿写 一段话。在课堂情境的创设及积 极氛围下,每个学生都会绞尽脑汁 随堂练写,从而可以达到远比课下

#### 强化积累,提升语文素养

学习语文离不开丰富的阅读积 累,新课标要求小学三四年级阶段 的阅读要能做到不出声,不指读,粗 知文章大意。在这一基础上,教师 应该认真指导学生如何进行语文阅 读,培养语文素养。

#### 1. 选择优秀的课外阅读内容

在小学三四年级阶段,很多家 长深知让学生多涉猎课外读物的好 处,往往大量购买课外图书硬塞给 学生阅读,可能会起反作用。为此, 教师应该加以指导,以精读为主,选 择以文字、拼音、图画等多元结构的 图书画面,以长短适宜、有趣生动的 情节作为该阶段语文的课外阅读内 容。从而让学生感受到阅读的趣

# 2. 培养正确的阅读方式

采用高效的读书方式,远比单 纯追求数量重要得多,尤其小学是 培养正确的学习方法的阶段,更应 该学会高效的阅读方法。例如:从 课堂到课下,教师可以要求学生建 立好词好句本,每天阅读的内容,必 须将好词好句进行勾画并摘抄下 来,这样的方式让读过的内容更加 深刻,更是语文积累的重要过程。

(作者单位:西安经开第一小学)

#### 初中阶段是培养学生价值 观的重要时期,在这个阶段,教 师不光要专注于学生成绩的提 升,还要对学生的行为加以正 确引导,帮助其树立正确的思 想观念。让学生提升责任感, 就是道德与法治课堂的一项重

#### 一、初中阶段应重视学生 的责任感教育

在初中阶段的教学中,教 师要负责学生学习能力以及成 绩的提高,也要注重学生道德 方面的培养,做到全面提高学 生的综合素质。初中阶段是学 生从小学到高中的一个过渡时 期,作为教师应该重视学生在 责任感方面的培养。初中阶段 的学生,正处于心智不是特别 成熟的阶段,具有很强的好奇 心,喜欢去模仿,所以,教师要 在课堂传授知识的同时,在课 堂外也要注重自身素质对学生 的影响,为学生创造良好的、健 康的学习环境。

例如,利用多种形式开展 道德与法治课堂教育,培养学 生的责任感。对于提高学生的 责任感,教师不仅需要通过课 堂教材的教授,更重要的是让 学生从道德与法治课堂中理解 责任感。教师通过合理地分析 教材内容,将道德与法治课堂 变成让学生理解和接受道德品 质的重要学习途径,也可以结 合一些影视作品和文学作品的 教授,让学生更容易理解责任 感的真正内容,正确接受教材 中所要传授的知识点。组织学 生开展"热点话题""正反辩论 赛"等形式的道德与法治探究 活动,引入生活中的真实案例, 提高学生的辨别能力,以此来 培养学生的责任感。教师通过 结合教材的内容,从生活中让 学生切身理解责任感的意义。

## 二、教师应改善的道德与

法治课堂存在的问题 在传统的课堂教学中,通 常存在的问题就是教师只通过 教材内容去教授,这种方式的 优点是可以让学生更系统地学 习教材中的知识内容,但结合 初中阶段学生的特点来说,这 种学习方式可能使学生感到枯 燥乏味,甚至会出现对学习失 去兴趣的问题。另外,对于教 师来说,一些年轻教师的教学 经验不够丰富,年长教师则由 于自身具有丰富的教学经验, 在教学方式上缺乏创新,更依 赖于自己的经验。

在具体实践中,教师应该 根据学生的实际情况对教学方 法作出调整,做到以生为本。 比如,在提升责任担当教学 中,教师也要做好表率,不断 完善自身。在课堂中可以组 织趣味活动"我最后悔的事 情""做错的三件事"等,让学 生畅所欲言,去表述出自己所 经历的那些遗憾的事情或是 没有勇气承认错误的事情,在 自省和与他人的互动交流下, 打开心扉,正视自身。

## 三、制订明确的教学目标 让学生理解责任担当的意义

课堂的教学目标不仅仅是 要学生学习教材的内容,更重 要的是让学生真正地理解道德 与法治课的意义。作为课堂教 学也应该以此为目标,让学生 真正地理解责任担当的意义, 以及在生活当中如何做到有 责任有担当。通过各方面帮助 学生树立正确的价值观和思想 品德观念,注重学生身心健康

例如,制订"发现真善美" 的实践计划,让学生通过实践 理解责任担当的意义,在生活 中去发现美好、正义,增强自身 明辨是非的能力。初中阶段的 道德与法治课堂的重要意义, 是让学生通过课堂的学习运用 到自身的实际生活当中去。作 为教师要通过拓展学生的学习 途径和学习内容,让学生做到 将理论知识与实际生活相结 合,转变其学习态度,树立正确 的责任担当观念

综上,通过道德与法治课 堂的学习,学生可以提升责任 意识,树立正确的价值观念,对 于今后的学习有更积极的态 度,可以在生活中拥有正确的 辨别能力。但道德与法治的教 授是漫长的过程,责任感的培 养也同样,需要教师持之以 恒,让学生能够运用教师在每 ·堂课上传授的教学内容,让 学生在综合素质和思想品德上 有所提高,并在实际生活中起 到作用,

(作者单位:陕西省合阳县 第四初级中学)

# "双减"助力农村小学数学高效课堂

□陈院妮

老师们花费大量精力致力于创新 动是现实的、复杂的,课堂活动方 式既单一又多变,课堂内容既固 定而又灵活,不可能只有一个模 式。只要能以理服人、以志激人、 以情动人再加上符合学生、学校、 教师的特点,就是实用的、我们需 要的课堂。

# -、要用幽默的语言吸引学生

1. 一旦上课就让学生全神贯注 如果开口的第一句话有足够的 吸引力,那么作为老师的你就赢得 了一半的成功,那些心不在焉、情绪 不在状态的学生也会在你轻松、幽 默的言语引导下进入课堂活动中, 开始师生互动。否则,你上课他们 在开小差;你讲课他们在想与课程 无关的问题;你提问他们答非所问, 这样怎么能有好的教学效果?因 此,必须赢得开场。

# 2. 定时激发注意力

意,看看每个人的注意力是否集 给你买了新衣服了?' 中,有没有迷茫或困惑的迹象。如 果有人交头接耳、做小动作影响课

在课改思潮猛烈来袭之际,在程进度,就先调动学生的积极性。 如果一句话或几个字能巧妙地化 之际,我很淡定。我认为,课堂活 解这种情况就太完美了。怎样的 一句话有如此大的魅力呢? 就是 幽默的课堂用语。例如,一节五年 级数学课,我当时在讲《质数和合 数》,这"无趣"的课使好多学生无 精打采、没有兴趣,同时伴随着走 神、开小差等不良行为,我看到后 大声说:"请记住,'1'是讨厌鬼。 为什么呢?"有学生回答:"它既不 是质数也不是合数。"学生们瞬间 就有了学习的激情。

#### 二、紧密联系生活实际,让学 生在自己熟悉的情境中理解、学习

在教学中要联系实际,进行合 理的教学设计,使枯燥、乏味的数学 知识变得生活化,易懂、易记,同时 让学生感受到生活中处处有数学, 学习是为了更好地生活。

在教学五年级数学《百分数应 用(三)》这节课时,我发现有位同学 在上课期间,教师应该随时注 穿了一件新衣服,我就问:"你妈妈

学生:"嗯。130块钱呢。"

是多少吗?

学生:"我妈妈每个月能挣 4000多。"

老师:"我们帮她算算,买衣服 用的钱占收入的百分之几? 如果说 旅游占收入的40%,那用于旅游的 费用是多少钱?" 这节课就这样在自然、轻松中

度过了,学生不但积极性大增而且 成就感很强,对数学的喜爱之情油 然而生。 这样合理创设教学情境,激发

学生学习动机,抓住了学生认识的 特点,形成开放式教学模式,达到了 预设的教学效果。

# 三、用真心对学生,把真爱给

1. 让学生快乐成长 现在的孩子是很敏感的,你

蔑视他的一个眼神、你讨厌他的 一个叹息、你不尊重他的一个词 语……他都能觉察得到。这些对 他的成长都很不利,他会出现消 极情绪、会自卑,甚至会放弃自 己。那么,当学生做错事时,不挖 苦、不训斥,不体罚或变相体罚, 老师:"你知道妈妈每个月工资 他们需要一颗火热的、真诚的心 镇石头滩小学)

来对待。

2. 先爱老师, 再爱学习

总有些教师把爱的信息错误 地传达给了学生,学生犯错了就 严厉批评,这样,有可能激起了学 生的逆反心理,那他还会爱你吗? 见了你就生厌还能喜欢听你的课 吗?中国有句古话:"爱人者,兼其 屋上之乌。"教师对学生的爱,会被 学生内化为对教师的爱,进而把这 种爱迁移到教师所教的学科上, 正所谓"亲其师,乐其友而信其 道"。因此,爱是我们教学上的巨 大推动力。

#### 3. 阳光属于每个学生 现实中往往爱好学生易,爱学

困生难。我要求自己不仅要爱"小 天鹅",还要爱"丑小鸭"。 首先,我善于在尊重关爱学生

的基础上对学生提出严格要求。其 次,我善于在严格要求的过程中去 体现对学生的尊重友爱,努力创造 条件,使他们获得成功。做到"一切 为了学生,为了一切的学生,为了学 生的一切"

(作者单位:陕西省蓝田县普化